

# 那山·那水·那镇

刘丰歌

手挽起了手，就变成了山脉。山脉有的有着响当当的名号，如祁连山脉、昆仑山脉、秦岭山脉、喜马拉雅山脉等。这些山脉或调适着气候，或孕育着宝藏，或左右着动植物的基因品种，对生活在这些土地上的人们有着举足轻重的作用，便被人们载入史册，铭记于心，反复研究探寻。而大部分山脉则如芸芸众生一般，默默无闻地伫立于苍茫辽阔的大地之上。那些山脉虽无名，但也是典型的爷们儿性格，坡陡处冷着阴沉的老脸，险峻处露出恐怖的面容，舒缓处又会露出憨厚的微笑。如山区的汉子，虽平凡、普通，但男子汉的霸道、偏激、野蛮、质朴的气质一点不少。

在紫阳县高桥镇，就有这样一条山脉，地处秦岭山脉的南尽头、大巴山脉的北尽头。介于南北之间，反模糊了根脉何处。不过好处是：凝目向南，就能领略到大巴山险峻奇崛的身姿；回首向北，便能感受到大秦岭苍茫雄浑的气息。既无大名，便由营盘梁、兰家坪、尖包梁、豹子坪、老朳湾等一个个小名联结成一个袖珍版的“山脉”。

那条山脉，由南向北延伸，在他一左一右，不知何时，孕育出两条小河，左边的叫西河，源于那个叫光头山的金山谷，这是县志有记载的；右边的叫东河，源于何处无文字记载，但从卫星地图看，源头应位于名叫杀牛坪的山谷中。

官方有时也把西河称为“西权河”，但小河周边的人不买账。中国传统文化历来以平衡对称为美，譬如历史上有东京就有西京相对，现实中也有南京就有北京相随。把西河叫“西权河”，东河也得叫“东权河”才匹配，可东河仍叫东河，这明显不对称的称呼便被人们毫不客气的“pass”了。在他们眼里西河就是西河，是和东河对应的西河，决不允许随意改名。祖祖辈辈也从未有人把西河叫过“西权河”。

两条小河，虽发源处大山阻隔，流着流着，像逐渐长大的孩子，醒世事，明阴阳，春心萌动，情愫暗生，为了爱情，不畏山川阻隔，迈开艰难的步履，彼此向心上的人儿奔去……

只是不知当初给他们穿针引线的红娘是谁，或许是那些自由飞翔的鸟儿们吧！凭他们那叽叽喳喳的高兴劲儿，不难看出他们一定知道在这条山脉会有喜事发生。

那山却如王母娘娘划出的一道阻隔两河相会的屏障，采取围追堵截等各种手段阻挡河流前行的脚步。不知是不是嫌他们发源于同一个山脉，有着七上八下的亲缘关系，所以百般阻挠。但小河凭着坚忍的毅力，不屈不挠地向目的地进发，遇到沟壑奋力冲，遇到悬崖舍身跳，遇到堤坝掀开缺，遇到巨石绕开道，见招拆招往前闯。终于，他们冲破重重阻碍，在那个叫高桥的地方汇合了。

不过当初这里肯定不叫高桥，叫高桥是修了桥以后的事。那叫什么呢？不知道，也无史志资料可查。也许叫刘家山、唐家坪、田家坝、胡家湾、左家砭之类的名儿吧，因为传说这几姓人家是最先到这个地方定居生活的。不管叫什么，反正是两条河在这个地方相会了。

## 二

河一旦相会，便干柴遇烈火，我中有你，你中有我，再不给山分的机会。还打出一个“Y”的手势，不知是不是向山炫耀他们的胜利摆出的“剪刀手”。

心情一激动，连名字都合了体，只保留了双方名字中共有的一个“河”字，改名为“权河”。也有人说本来改名为“灌河”，取灌溉农田之意，以造福周边的百姓。清中叶后

## 杜文娟《岩兰花开》

入选全国防灾减灾日主题书单

本报讯（记者 梁真鹏）今年5月12日是中国第13个全国防灾减灾日，主题是“防范化解灾害风险，筑牢安全发展基础”。49部作品入选全国防灾减灾日主题书单，安康著名作家杜文娟创作的长篇非虚构《岩兰花开：汶川大地震幸存者生存状况调查》，因为“是一部有研究意义的纪实文学”位列第18位。

本期单书，依据百道图书评选后台和百道好书大数据制作，书店、图书馆以及阅读推广机构提供，是国内目前比较权威的图书榜单。聚焦各种自然灾害和减灾防灾科学及管理防范、普及宣传。《岩兰花开》曾入选百道2020原创好书榜年榜和社科类榜单。

杜文娟上榜的这部作品，是作家十余年间四次深入川采访采风的结晶，讲述了汶川大地震幸存的地震孤儿、失独家长、重度伤残人员、震后宝宝们的坚韧顽强的生存状态，有评论家认为具有文献文学的特质。作者系中国作协会员、中国报告文学学会理事、陕西省“六个一批人才”。她曾获柳青文学奖长篇小说奖，合集获西藏自治区五个一等奖等。有作品被翻译成英文、塞尔维亚文、哈萨克文、藏文等，随“中国书架”落户多个国家。主要作品有《红雪莲》《阿里·阿里》等。

## 市藏一角博物馆开展主题插花活动

本报讯（记者 梁真鹏 通讯员 李玲娜）5月9日上午，藏一角博物馆开展“鲜花绘党旗·感恩母亲节”主题插花活动，发扬红色传统，传承红色基因，感恩母爱亲情。

藏一角博物馆的报告厅里花团锦簇，气氛其乐融融，活动特别邀请花艺技师给大家讲授插花知识，并在现场做了生动演示。大家仔细观摩，发挥想象，细心创作。这些平时忙于工作和家务的“妈妈们”全身心投入其中，享受着亲自创作的乐趣和插花艺术带来的快乐。这些“妈妈们”还精巧构思、精心搭配，利用红色和黄色康乃馨花材，绘制了一幅独具匠心的插花礼物——鲜花党旗，将感恩与爱奉献给党。

活动最后，大家观看了党史微记录片《百炼成钢：中国共产党的100年》，纪录片通过丰富详实的史料档案、惊心动魄的革命历史、感人至深的红色故事，再现了共产党百年峥嵘岁月，进一步加深了大家对党光辉历史的了解。通过丰富多彩的活动，让大家感受到美好的生活

不知是哪个走后门进官衙的刀笔吏，要么思想跑了锚，要么提笔忘了字，脑子一迷糊，笔下一哆嗦，“水”就变成了“木”。那时用繁体字，“灌”就变成了“权”。这个没关系，就像“矮”字与“射”字换了音，“通渭”与“渭源”换了名，错就错用，无关大碍，反正又不是部队下作战命令。时间一长，人们也就习惯了。其实他稀里糊涂写出的那个“权”字，反比“灌”字要好得多，“灌”字意平而味淡，“权”字则与两条小河鲜明的个性十分契合，也算“弄拙成巧”了。

两个青春的身体融合后，就唱着情歌欢快地奔向远方，过自己快乐的日子去了，好得连磨合期都没有。不像县城那任河和汉江，看似好着呢，一有狂风暴雨，立马离心离德，清浊分明，明显的安乐可同，患难难共；不像汉江和长江，也不像沱河和渭河，那些河流千里奔波聚到一起，却还要来个“泾渭分明”，非要整一磨合期两颗心才能真正相融。

权河可不这样，连名字都那样公平，你有权我也有权，充分体现了男女平等，比人都强。人们多少年来女性结婚后连名都结没了，嫁夫随夫，这一随就变成了“某某氏”，夫家的姓毫不客气地写在了前面。丈夫永远是家中的掌柜，这权威从不含糊。但这条河给人们做出了表率，为了公平，既不姓东也不姓西，改为姓权，还理直气壮地走进官方文件，走上地图标注，申请了自己的专利。

## 三

有如此吉祥的河流在此交汇，就有了人们沿河结庐而居。一座座木架房、一间间土墙房陆续建到了河岸，与河相依相偎，像一个个孩子紧紧拽着母亲的衣襟。

每当晨曦初露，便有早起的汉子，担着水桶，来到河边，将腰身一弯，身子从右向左一倾，右手握住桶把，将桶向河中横着一甩、一按，小河一个激灵，“啪”的一声，一圈涟漪如笑脸荡开，水桶便“咕噜咕噜”喝了个饱。接着将桶提起，稳在河岸，扁担不离肩，再洒洒地从左向右一侧身，将左边的桶也灌满。挺起腰身，“噔噔噔”地踩着碎石、踏着台阶，回家将水倒入水缸，如此反复几趟，将水缸加满，一天的日子就在河水的滋润中变得甘甜舒适了。

午饭和晚饭前，常有小脚老太太和小姑娘小媳妇们，端着菜篮或米盆，到河中洗菜，淘米。老太太们走路如踩高跷，颤颤巍巍地去，晃晃悠悠地回，却始终能在摇晃中掌握平衡，不倒翁似的摇而不倒。小姑娘小媳妇们踩着河边碎石如风摆杨柳，浑身洋溢着浓浓的青春气息。她们返回时间不长，就有袅袅烟岚从小镇升起，接着便有浓浓的饭菜香在小镇飘荡。沿街道走一走，从香味中你就能判断出哪家炒的青椒，哪家煮的腊肉，哪家炖的鸡汤。

中午或下午，又有结伴的女人们端着一盆盆脏衣服，双手抓住盆沿，盆卡腰间，扭动腰肢，来到河边，放下盆，灌半盆水，将脏衣服放入盆中，或使用肥皂，或加入皂角，或倒进碱灰，使劲揉搓一会儿，找块平整的石头，放于水岸相接处，衣服折几折放在石头上，拿出盆中的木棒槌，“咚咚咚”地向衣服敲击，随着胳膊上下挥动，胸前便有一只只“小兔子”在衣服中颤动着，和着棒槌敲击的节奏跳着欢快的舞蹈。一会儿，河边的大青石上就被赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫等各色衣服覆盖，如世界各国的国旗展览。女人们那优美的身姿、那嘻嘻哈哈的说笑声，组成河边一道靓丽的风景，撩拨得河对岸劳作的男人们手上没了力，脚下没了劲，只有眼睛来了神，痴痴望着河对岸，一首甜腻腻、酸溜溜的山歌便飞过去了。洗衣的女人中也有唱歌的高手，便见招拆招回去。一场对歌赛便在河岸展开，那歌声如山中云雀，一忽儿扑棱棱飞到河东，一忽儿扑棱棱飞向河西。连小河也被歌声感染，快乐地哼着小调向远处奔去。

夏天，便有三五成群的孩子，像一尾尾鱼，在河水的深潭中尽情地遨游。初学者水边练“狗刨”，老练者自由泳、仰泳，轮番表演，还不时来个潜泳，头从水中钻进去，一会儿又从水中冒出来。也有胆大的孩子从河岸几米高的悬崖上往下跳，水平低的大都成站立姿势，双腿一跃，像根棍似的翻向水中；水平高些的则双掌合拢，举过头顶，胳膊伸得展展的，身子一弯，屁股一撅，一个“倒栽葱”向水中插去；也有高手，像跳水运动员，先在空中来个潇洒的前空翻或后空翻，再舒展身子落入水中。这时小河的一个个深潭中，到处都是溅起的水花，到处都是“浪里白条”的身影。

也有钓鱼爱好者，用一根拇指粗细的木竹，剔去枝丫，尖稍绑上丝线，鱼钩用大头针扭成一个弯，再用弯刀在针尖四五毫米处轻轻劈出一个倒刺，在离钩约十分公分左右的丝线处绑上锡块做的坠子，一根简易钓鱼竿制作完成。背上小笆篓，来到河边深水潭处，翻开河岸石头，找出水中小虫，戳在鱼钩上，将鱼钩甩进深潭，便开始了耐心的等待。随着时间的流逝，一条条野生的小鱼就进了身边的笆篓中。

(连载之一)

源于祖国、源于党，弘扬爱国精神，用独特的方式向建党百年献礼。

## 安康铁路作家乔全和举办书画展览

本报讯（记者 梁真鹏）为庆祝中国共产党建党100周年，丰富市民文化生活，5月15日，安康铁路著名作家乔全和书画作品展在安康铁路文化宫举行，为铁路内外增添了一份高品质的文化大餐。

本次书画展共展出包括书法、国画等52幅作品。有意境深邃的国画，有俊逸遒劲的真草隶篆书法作品，表现内容丰富多彩。他以饱满的激情，或挥毫泼墨或舞动丹青，在点、线、面的空间里，在七彩流光的韵律中，倾注对祖国大好河山和传统文化的执著，从不同角度歌颂了大自然的美好、社会和谐，表达出老人对美好生活的无限憧憬，不仅给人以美的享受、情的熏陶，更折射出作品博大的艺术胸怀。

乔全和为原安康铁路分局文联秘书长，是一位曾荣获中华铁路总工会和省总工会“自学成才”奖，享誉路内外的戏剧作家和书法家。退休16年来，他转战书画艺术，笔耕不辍，卓有成果，为我市重点作家和艺术家。

## 金寨初中举行首届校园歌手大赛

本报讯（通讯员 徐强 吴有臣）为了丰富学生的校园文化生活，努力营造积极向上、健康文明的校园文化氛围，提升学生的综合素质，全面推进素质教育，连日来，旬阳县金寨初级中学举行首届校园歌手大赛，全校300余名师生欢聚一堂，共同享受一次次艺术盛宴。

本次大赛经过初选和复赛两个环节，最终确定21位歌手参加决赛。活动伊始，在《同桌的你》这优美的旋律中拉开帷幕，一名名小歌手闪亮登场，通过优美的歌声、丰富的表情和活力四射的肢体语言，深情地演绎一首首动人的歌曲，台上精彩不断，台下掌声不停。经过评委打分和观众投票，最后评选出十名最佳歌手。

近年来，该校在抓好教学质量的同时，注重学生素质的全面发展，先后成立了舞蹈社团、合唱社团、音乐社团和科技社团等文艺团体，聘请专业教师进行辅导，学生的才艺得到了全面发展，在省市各级比赛中屡获佳绩，备受社会好评。

文讯

## 文史·文讯

## 文史春秋

1989年，陕西省第三部、安康地区第一部社会主义新方志《安康县志》出版面世，志书开篇对安康建置溯源的一段话：“秦惠文王更元十三年（前312），始设西城县（今安康）。秦统一六国后（前221），划汉水上游为汉中郡，领12县，治所西城。”引起一些争议。笔者通过查阅研读古籍文献，谈点个人心得，就教于史坛方家。

## 一、古庸国的兴盛与扩张

要厘清安康建置源头——汉中郡西城县的来历，得先从古庸国说起。《中国史纲要》载：公元前1027年，中原地区发生了一场大规模的武王伐纣之战。“在这次战争中武王帅车三百辆，武贲三千人，甲士四万五千人，并联合了庸、蜀、羌、靡、微、卢、彭、濮等方国部落……战争以武王的胜利而结束。”1986年在今汉滨区关庙镇王家坝遗址出土的“史密簋”记载的周天子命令史密和师俗率领虎族和卢（庸国部落）的军队征伐齐国，周人取得这场战争的胜利，印证了武王灭纣战争中古庸国的突出作用。

武王伐纣后，庸国居功扩张，其疆土以竹山为中心，跨越陕、川、鄂三省，包括今天的竹山、房县、保康、神农架、竹溪、平利、旬阳、安康（汉滨区）、汉阴、石泉、紫阳、岚皋、镇坪、城固、巫溪、巫山、奉节等17个县以及十堰市和郧县、郧西、丹江等广大地域。民国二十七年（1938）《安康县乡土志》载：“春秋之际划分石泉、汉阴为上庸，襄阳、郧阳为下庸，安康、白河为中庸，是为三庸之地。（另有一说，古代习俗北为上庸，庸国在楚的北部，因而楚人把竹山一带即古庸国都称为上庸——编者注。）迨后秦人、巴人、楚人灭庸，即是今日之陕、川、鄂三省边防地。”由此可见，安康既为“中庸”之地，自然人口相对集中，千里疆域不乏村落城池，为后来的汉中郡西城县的诞生奠定了基础。

## 安康建置溯源考辨

■ 方琛

## 二、古庸国灭亡与汉中郡西城县的诞生

公元前611年，庸国趁楚国闹饥荒之际兴师进攻。楚庄王联合秦国、巴国灭庸。《史记卷四十·楚世家第十》有“一鸣惊人”的典故，庄王实现了哀兵必胜的战争。楚占有汉江中上游之庸地设汉中郡，郡治南郑；在今安康设西城县。《新编陕西省志》载：“战国楚西城邑，丹阳之战后（前312）归秦，秦设西城县，故址在安康市（汉滨区）汉江北岸中渡台。”

对于楚设西城县，我们不妨作如下推论：首先，此地作为庸国中庸之地经数百年开发，尤其是吸收了楚人的先进农业生产技术（庸人先属楚后叛楚），应当具有较为成熟的社会经济基地——“城”；其二，说明安康建置源头已经有一定的人口规模，大约相当于千户侯（郡属万户侯），此处的量词并非确指，相当于数千或数万），有人口规模就会有“市”，用于商贾贸易，于是“城市”就形成了；其三，因为是楚军从东往西攻庸，亦即“西进”，因此楚人夺得城池后便按方位将其命名为“西城”就属顺理成章的了。安康旧志有西城山记载，《兴安府志》卷一“建置志”：“西城山，《州志》在州西南五里，古县治建其下；按《通志》载，《寰宇记》西城古在汉江北，西城山东，与州志不合。”第二种说法较为可信。究竟是先有山还是先有城已无据可考，综上推理，笔者认为应当先有城后有山。

## 三、秦之汉中郡西城县

公元前611年楚灭庸，在西至南郑、东至竹山的千里汉江中上游设汉中郡。肥沃富庶的汉中盆地和早已桑麻列植、物产丰富的月河川道自然受到秦国的垂涎觊觎，于是秦人头楚，双方交战不息，到了公元前356年，秦国实行商鞅变法国力大增。秦惠文王更元十三年（前312），秦国著名军事家、谋略家张仪出使楚国，采用离间计切断齐楚联盟，再施以欺诈手法激怒楚怀王，怒不可遏的怀王亲率重兵讨

312是正确的。

但是，由于传承旧志的简约、含混等原因，《安康县志》未能交待“始设西城县”以前楚设汉中郡西城县的300年历史，应当承认是一种缺憾。鉴于此，即将出版的续修《汉滨区志》“建置篇”作了必要的补充修订，还原了安康建置源头的完整历史。

## 四、结论

综上所述，《安康县志》的建置溯源表述没错：其一，战国时期，秦国商鞅变法其中一项是建立郡县制，由国家直接派官吏管理。秦国将所有乡、邑合并为41个县，有利于中央集权体制地位。其二，经过长达300年的发展，西城县人口、经济、社会以及管理范围有了很大提升，达到县（略大于今天的安康市）的规模。事物发展总该取其一个节点，所以《安康县志》的源于秦惠文王更元十三年（前312）是正确的。

但是，由于传承旧志的简约、含混等原因，《安康县志》未能交待“始设西城县”以前楚设汉中郡西城县的300年历史，应当承认是一种缺憾。鉴于此，即将出版的续修《汉滨区志》“建置篇”作了必要的补充修订，还原了安康建置源头的完整历史。

## 青年说

## 在学史知史中“标注”初心使命

■ 任雪姣

欲知大道，必先为史。历史是一个国家发展轨迹的忠实记录，是一种文明繁衍生生息的坚定传承，是一个时代沧桑巨变的伟大见证。在历史中我们可以追寻一个民族、一个时代、一种文化的精神脉络，也可以体会一段经历、一份成长、一种坚守的厚重力量。

当今之中国正处在承上启下、继往开来的历史转型期，中央适时提出学习党史的号召正当其时，十分必要。“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”应当成为每一位党员干部身体力行、努力实践的重任。

在浓厚的学史氛围下，近一段时间，我认真阅读了《中国共产党简史》。这部书系统回顾了我们党团结带领中国人民不懈奋斗的光辉历程，深入总结了党在各个历史时期创造的理论成果、积累的宝贵经验、铸就的伟大精神，深刻阐明了党为中华民族作出的伟大贡献、为解决人类问题提供的中国智慧中国方案，展望党和人民事业发展的光明前景。这些重要论述立意高远，博大精深，让我深切地感受到，要在学史知史中“标注”初心使命，以史为鉴、以史为师，以史为镜，在前辈先烈的事迹中补足精神之钙，从党的奋斗征程中筑牢思想之基，在无穷的拼搏动力下把握奋进之能。

心中有信仰，脚下有力量。2006年，

刚大学毕业即成为一名职场新人，面对新鲜而陌生的工作环境，所学所知与实际工作有很大的差距，一度使我陷入迷茫。工作上我失去目标、没有方向也没有动力，我似乎迷失了自己，工作仅仅是为了谋生么？那我的工作意义和自我价值究竟体现在哪里？为了改变负面消极情绪，我开始注意身边的优秀职工是如何工作生活的。很快